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УДК 159.922(092) 
Юрій Вінтюк 

НАУКОВА СПАДЩИНА СТЕПАНА БАЛЕЯ І СЬОГОДЕННЯ 
(з нагоди 130 річниці з дня народження) 

Понад 50 років минуло з того часу, коли зусиллями молодого нау-
ковця, тоді аспіранта відділу філософії Інституту суспільних наук при 
Львівському державному університеті імені Івана Франка Марата 
Миколайовича Верникова було розпочато дослідження, спрямоване 
на те, щоб осмислити і повернути у науковий вжиток спадщину ви-
значного вітчизняного вченого, академіка Степана Володимировича 
Балея. Тодішніх адептів панівної ідеології не приваблювали здобутки 
науковця світового рівня, оскільки, згідно із їхніми догмами, його ві-
дносили до буржуазних учених, які лише тим і займалися, що фаль-
сифікували факти з тим, щоб виправдати гноблення трудящих буржу-
азією. Навіть ті, які розуміли безглуздість і неспроможність такого 
підходу і визнавали внесок у науку «буржуазних» вчених, не наважу-
валися говорити про це вголос, а тим більше займатися подібними 
дослідженнями, оскільки боялися переслідувань із боку войовничої 
секти жреців «єдино вірної ідеології» та їхніх поплічників. Відповід-
но вчинок М. Верникова можна розцінювати не лише як прояв сміли-
вості, але й наявності власної думки з даного приводу, яку він не боя-
вся висловлювати, а відтак і власної громадської позиції, яку був го-
товий відстоювати. Тоді він навряд чи думав про те, до чого можуть 
призвести подібні дослідження, а вже тим більше про те, що згодом 
вони стануть неоціненним внеском у вітчизняну науку. 

До середини 90-х років у нашій країні це були практично лише йо-
го власні дослідження, які здійснювалися, передусім, у руслі вивчен-
ня здобутків Львівсько-Варшавської філософської школи. Ситуація 
змінилася лише після здобуття нашою країною незалежності, коли у 
1992 р. з ініціативи М. Верникова та інших науковців у Львові було 
створено громадську організацію «Львівська філософська спілка», з 
ініціативи якої з 1995 р. почали проводитися філософсько-психоло-
гічні «Балеївські читання». Це сприяло поширенню інформації про 
наукові дослідження в даному напрямі, а відтак і появи інтересу до 
вивчення наукової спадщини С. Балея в інших дослідників. Крім фі-
лософів, до вивчення його здобутків долучилися психологи та педа-
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гоги, відтак тематика досліджень поступово розширювалася. Врахо-
вуючи те, що за цей період з’явилося багато праць на дану тему, ви-
никла необхідність проаналізувати висвітлення наукового доробку 
С. Балея з позицій сучасної науки, що й зумовило необхідність про-
ведення даного дослідження. Оскільки праці закордонних учених із 
даної тематики недоступні, дослідження базується лише на публіка-
ціях вітчизняних науковців. 

Мета статті – розглянути процес вивчення наукового доробку С. Балея 
у висвітленні вітчизняних науковців для з’ясування оцінки ними його на-
укових здобутків у різних галузях знань, а також загальної оцінки науко-
вої спадщини вченого та її значення для сучасної вітчизняної науки. 

Оскільки науковий підхід вимагає систематизації досліджуваних 
явищ, здійснення їх класифікації та періодизації, у дослідженні нау-
кової спадщини С. Балея доцільно виділити такі основні періоди: 

– індивідуальний, який розпочався з 1964 р, відколи М. Верников 
розпочав і довгі роки самостійно проводив ці дослідження; 

– колективний – від 1995 року, з якого, за ініціативою М. Верни-
кова до вивчення наукової спадщини С. Балея було залучено інших 
дослідників, які виявили інтерес до даної проблеми; 

– загальнодержавний (який, на жаль, ще так і не наступив), відко-
ли даною проблемою почнуть цікавитися широкі кола наукової гро-
мадськості, а дослідження здійснюватимуться на рівні державних на-
укових проектів відповідних установ. 

Кожен із періодів має свої особливості, на яких вирішуються певні за-
вдання, чим готується ґрунт для наступного. Для першого з них характе-
рним було те, що дослідженням наукової спадщини С. Балея займався в 
основному сам М. Верников, не маючи при цьому жодної підтримки, 
крім свого наукового керівника. Пошук праць, їхній переклад він здійс-
нював самотужки, витрачаючи на проведення цієї роботи лише власний 
час і кошти. Проте через наявність ідеологічних заборон та дію інших 
несприятливих чинників основні результати багаторічної роботи в цьому 
напрямі були опубліковані лише згодом, вже у другому періоді. 

Характерними для другого періоду дослідження наукової спадщи-
ни С. Балея стали такі особливості: 

– жодних ідеологічних обмежень на здійснення подібних дослі-
джень більше не було; 

– проводилися Балеївські читання й інші заходи, що сприяли по-
пуляризації даного напряму досліджень; 
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– до проведення досліджень долучилися послідовники й учні 
М. Верникова; 

– здійснено перші пожиттєві публікації праць С. Балея у нашій країні; 
– до роботи над даною тематикою були задіяні громадські органі-

зації, передусім Львівська філософська спілка та Інститут філософії, 
логіки і соціології; 

– виникли осередки, що займалися даною темою, в інших містах; 
– підтримку даним дослідженням почали надавати державні за-

клади, передусім Львівський науково-практичний центр Інституту 
педагогіки і психології професійної освіти АПН України і Одеський 
національний університет ім. І. Мечнікова. 

Все це привело до виходу досліджень на новий рівень, що мало на-
слідком розширення сфери наукових пошуків і сприяло збільшенню 
кількості публікацій на дану тему. 

Найбільш повно результати своїх багаторічних досліджень науко-
вої спадщини С. Балея М. Верников опублікував у ряді праць, що ви-
йшли друком переважно у 90-х та 2000-х роках, а згодом були уза-
гальнені у передмові до «Зібрання праць С. Балея» [3-8]. У них він 
розглянув різні аспекти проблеми вивчення наукового доробку вче-
ного, а саме: процес формування особистості науковця і становлення 
його наукових, зокрема філософських поглядів; особливості його на-
укового методу та сфери наукових зацікавлень, тематики та пробле-
матики досліджень; внесок у вивчення особистості, різні аспекти за-
стосування цих знань у практичних цілях; внесок у психологію роз-
витку і психологію виховання; психологію творчості та творчої осо-
бистості; суспільної психології. У кожній із цих сфер дослідник від-
значає внесок вченого у науку, передусім філософію, психологію і 
педагогіку. Завдяки роботі в цьому напрямі М. Верникова виникло 
«балеєзнавство як синтетична галузь знань про становлення та розви-
ток людини і її особистості, про ефективну корекцію цього процесу 
засобами духовного, освітянсько-виховного впливу» [4, с. 30]. 

Що з усіх цих сфер у науковому доробку знаного вітчизняного нау-
ковця можна вважати найважливішим? М. Верников визначив пріори-
тетні напрями наукових пошуків С. Балея. На його думку, проблема 
особистості, по суті, була центральною для всієї наукової творчості 
С. Балея: «Не помиляючись можна сказати, що темі людини, особливо 
проблемі особистості, він присвятив все своє наукове життя» [4, с. 39-
40]. Саме для того, щоб розгадати таємниці людської природи, він 
спрямував свою пізнавальну активність на вивчення двох її складових: 
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біологічного і духовного начал, що нерозривно поєднані в єдине ціле (і 
саме для цього спочатку опанував фах психолога, а потім ще й лікаря). 
Відтак С. Балея правомірно було би віднести до кола першопрохідців у 
цій галузі досліджень, тим більше, якщо йдеться про суспільну думку в 
Україні або Польщі. Своєю працею він дав відповідь на актуальні запи-
ти часу, розуміючи, що слово «особистість» не є абстрактною понятій-
ною формою, але відображає цілу низку проблем філософського, пси-
хологічного і соціологічного характеру [4, с. 40-41]. 

На думку М. Верникова, С. Балей розробив таке розуміння особис-
тості, в основі якого лежить, на противагу соціологічному, психологі-
чний підхід, що розкриває внутрішню, іманентну природу особистос-
ті, характеризує її як якісний стан самої людини. Цим він розбудував 
психологічне визначення особистості, розкрив її з внутрішнього боку, 
тобто з боку, іманентного індивіду. Таким чином, С. Балей розкрив 
сутність особистості, її структуру, процес її становлення і розвитку, з 
огляду на її вроджені властивості та набуті ознаки, що формуються 
під впливами зовнішнього середовища, висвітлюючи їх із визначених 
ним вихідних позицій і цим самим роблячи внесок у вирішення даної 
проблеми. У своїх працях він також розглянув проблеми пізнання 
особистості, самопізнання, самооцінки і самовиховання, і в подаль-
шому розробив усі ці проблеми, утворюючи ґрунт для побудови й об-
ґрунтування своїх наукових поглядів [4, с. 44-45]. 

Не менш вагомим, на думку дослідника, є внесок С. Балея у розви-
ток педагогічної та вікової психології, якої до нього фактично не іс-
нувало. Праці, присвячені висвітленню даної проблематики раніше, 
були лише сукупністю розрізнених відомостей про психологічні осо-
бливості дітей різного віку, які не були систематизовані, ані поєднані 
у цілісну систему знань, а тому практично не мали застосування для 
вирішення повсякденних завдань виховання. Відзначаючи цю обста-
вину, М. Верников зазначав: С. Балей спростовує кількісний підхід в 
уявленнях про характер відмінностей, що виникають між віковими 
стадіями психічного розвитку людини, зокрема між дитинством, до-
зріванням і зрілістю. «При побіжному погляді на дитину, – викладає 
таке розуміння С. Балей, – могло би здаватися, що вона є немов доро-
слою людиною, яку ми бачимо у зменшенні» [цит. за 4, c. 50]. 

За такого підходу дитина бачиться подібною до зрілої людини, яка 
відрізняється від неї лише тим, що окремі властивості та диспозиції у 
дитини виступають слабше, ніж у дорослої людини. У цьому випадку 
розвиток людини був би немов простим продовженням, немов би кі-
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лькісним збільшенням існуючих властивостей, яке відбувається без-
перервно в одному й тому ж напрямі. Докладніший аналіз природи 
дитини, – пояснював свою точку зору С. Балей, – показує однак, що 
такий погляд є хибним. Різні явища, які ми можемо спостерігати у 
дитини, є не лише слабшими від тих, що є у дорослого, але вони якіс-
но різняться від них. Так само, як у фізичному розумінні дитина від-
різняється від дорослого не лише меншим зростом, але й пропорція-
ми окремих елементів свого тіла, їх взаємним відношенням, психічна 
сторона виявляє подібний характер відмінностей. У міру розвитку 
дитини окремі психічні феномени зникають майже повністю, а на їх 
місці з’являються нові, яких до цього часу не було. У певні моменти 
розвитку окремі функції висуваються на перший план, щоб своєю 
чергою поступитися місцем перед іншими. При цьому С. Балей підк-
реслював, що разом із загальним зростанням час від часу відбуваєть-
ся перетворення [цит. за 4, c. 51]. Такі уявлення на сьогодні є загаль-
новизнаними, проте у той час їхньому автору доводилося не лише їх 
доводити, але й і переконувати в їхній правомірності тих, хто також 
займався даною проблемою. На той час вони були не лише новими і 
незвичними, але й революційними. 

М. Верников зазначив, що, спираючись на висунуті положення, 
Балей поділяє весь процес психічного розвитку людини на певні пе-
ріоди, кожен із яких має свої особливості, та виклав результати цих 
досліджень у книзі «Нарис психології у зв’язку з розвитком психіки 
дитини». Розглянувши загальнопсихологічні проблеми, він дав під-
сумковий аналіз стадій розвитку людини й охарактеризував прита-
манні їм прояви. Незважаючи на час, що минув, дана розробка вчено-
го до сьогодні не втратила свого теоретичного і прикладного значен-
ня, оскільки дає змогу вирішувати ряд завдань, що постають у по-
всякденній діяльності педагогів і психологів. 

Конкретний зміст наукових здобутків ученого у різних галузях ви-
світлено та поглиблено у працях ряду науковців, передусім соратни-
ків, учнів і послідовників М. Верникова: Л. Бондаренко [1], Г. Вася-
новича і С. Вдович [2], Є. Гапоненко [9], О. Гончаренко [10–14; 21], 
В. Димитрова [15], С. Іваника [21], В. Малецького [17; 18; 21], І. Мат-
ковської [19], О. Максимович [16], С. Повторєвої [20; 21], В. Саве-
льєва [21], Н. Холоденко [22] та ін. Коротко розглянемо виклад деко-
трих їхніх думок.  

Серед дослідників наукової спадщини С. Балея варто відзначити, 
передусім, О. Гончаренко. У публікаціях на дану тематику вчена роз-
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глянула такі аспекти даної проблеми: соціокультурні передумови 
становлення наукових поглядів вченого, філософсько-антропологічні 
основи його психолого-педагогічної спадщини, з’ясування місця і 
значення у його науковій спадщині, виявлення евристичного потенці-
алу інтерпретації ним освітнього процесу як діалогу у зв’язку з нови-
ми завданнями сучасної освіти, обґрунтування світоглядно-методоло-
гічної значущості його освітнього ідеалу в контексті проблеми рефо-
рмування сучасної освіти в Україні та ін. [10–14; 21]. Важливе місце у 
цих дослідженнях займає з’ясування ролі філософських і психолого-
педагогічних ідей С. Балея в осмисленні нових вимог до особистості 
педагога, а також визначення можливості застосування його філософ-
сько-педагогічних поглядів у сучасній освіті, тобто подано погляд на 
здобутки вченого з позицій сьогодення і сучасних актуальних про-
блем нашого суспільства. Так, наукові ідеї визначного вітчизняного 
вченого знаходять своє застосування вже у наш час і допомагають 
знайти відповіді на сучасні запити теорії і практики, зокрема у сфері 
освіти і виховання. 

Стосовно важливості вивчення його наукових здобутків дослідни-
ця зазначає: «Інтегрований підхід до досягнень європейсько-
американської та радянської шкіл дитячої та педагогічної психології в 
організації системи освіти актуалізує наукові здобутки С. Балея для 
діагностики ціннісно-цільових пріоритетів освітньої діяльності в 
Україні, для розрізнення між конструктивними та деструктивними їх 
трансляціями щодо формування освітнього ідеалу. Комунікативна 
переорієнтація освіти ХХІ ст. також вимагає звернення до творчості 
С. Балея, в якій культивування здатності до діалогу стає провідним 
принципом об’єднання суб’єктів освітнього процесу. У зв’язку з цим 
актуалізується потреба в осмисленні нових вимог до особистості пе-
дагога, що є предметом дослідження у працях мислителя. Філософія 
освіти С. Балея актуальна ще й тому, що сприяє розв’язанню конкре-
тних проблем сучасної освіти у її філософській рефлексії, серед яких, 
зокрема, питання якості освіти, гендерного виховання, філософії лі-
тературної освіти» [14, c. 1]. 

Заслуговують також на окремий розгляд праці С. Іваника, в яких 
зроблено спробу проаналізувати й оцінити внесок С. Балея у розвиток 
ідей Львівсько-Варшавської філософської школи [21, c. 78–126], 
В. Малецького, який у своїх публікаціях ретельно досліджує ідеї со-
ціальної психології вченого [18; 21, с. 250-281], а також дослідження 
І. Матковської з аналізу праць психології творчості [19] тощо. Інші 
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дослідники вивчають, передусім, праці С. Балея з психоаналізу [1; 9; 
17; 20; 22], гуманістичну спрямованість його наукових пошуків [2], 
ідеї філософії освіти [10–14], філософії виховання [15], проблеми 
етики [16] тощо, ряд із них відзначають внесок вченого у певну га-
лузь наукового знання, проте навіть короткий виклад їх основних по-
ложень неможливо здійснити в обмеженій за обсягом публікації. 

Однак, незважаючи на це, ряд важливих напрямів наукових дослі-
джень С. Балея до сьогодні залишаються невивченими. До них слід від-
нести найважливіші сфери його наукових пошуків: у галузі психології 
виховання, вікової психології, гендерної психології та ін. Крім цього, 
оцінки його наукової спадщини в цілому з позицій реалій сьогодення і 
досягнень сучасної науки наявні праці не дають. Тому саме дослідження 
в зазначених напрямах слід віднести до пріоритетних при подальшому 
вивченні наукової спадщини визначного вітчизняного науковця. 

Що стосується значущості наукової спадщини вченого для нашої 
науки, то у працях М. Верникова знаходимо певні міркування з цього 
приводу: «... через науковий доробок С. Балея українська філософсь-
ко-психологічна і педагогічна думка сягає світового, загальнолюдсь-
кого рівня, на якому перед очима розуму відступають відмінності між 
людьми, зумовлені географічними, біологічними або історичними 
особливостями їх єства і соціокультурного буття, і на перше місце 
висувається нове гуманістичне бачення... Можна з повною підставою 
сказати, що спадщина С. Балея єднає українську філософсько-
психологічну культуру із сучасною світовою культурою і тими тен-
денціями, які у ній запановують» [4, c. 12]. Тобто шлях вітчизняної 
науки до висот світової він бачить в освоєнні наукового доробку ви-
значного вітчизняного науковця. Через свої праці С. Балей ніби поєд-
нує вітчизняну і світову наукову думку, а тому може стати нам прові-
дником на цьому нелегкому шляху. Все це зумовлює необхідність 
подальших досліджень у даному напрямі. 

Отже, проведене дослідження дає підстави зробити такі висновки: 
1. Завдяки багаторічним і самовідданим зусиллям академіка 

М. Верникова було започатковано систематичне ґрунтовне вивчення 
наукового доробку С. Балея, що згодом перетворилося в перспектив-
ний синтетичний напрям гуманітарних досліджень на стику філосо-
фії, психології та педагогіки. 

2. Зусиллями вітчизняних науковців на сьогодні досліджено ряд 
аспектів наукової діяльності С. Балея, передусім у галузі філософії, 
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психології, педагогіки; що дозволило оцінити їхню значущість із по-
зицій досягнень сучасної науки та запитів повсякденної практики. 

3. На сьогодні все ще не видається можливим вповні оцінити наукову 
спадщину С. Балея, оскільки ряд його праць і напрямків діяльності за-
лишаються не вивченими, передусім із психології та педагогіки, що ста-
вить нові завдання перед дослідниками його наукової спадщини. 

4. Завершити цю роботу не вдасться зусиллями лише кількох поо-
диноких груп ентузіастів, для успішного завершення цієї роботи, як і 
для повернення С. Балея до храму нашої науки необхідним є інтерес 
держави, відповідних наукових інстанцій до цієї проблеми і її вирі-
шення на належному рівні. 

5. Ретельне вивчення праць С. Балея і повернення його наукового 
доробку у скарбницю здобутків вітчизняної науки дозволить повер-
нути її до середовища та рівня європейської та світової науки, з якого 
вона вимушено зійшла у радянські часи. 

У майбутньому видається перспективним здійснити огляд стану 
вивчення й оцінки наукової спадщини С. Балея у працях сучасних за-
рубіжних учених. 
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Научное наследие Степана Балея и современность  
(по случаю 130-й годовщины со дня рождения) 

Осуществлено рассмотрение процесса изучения научного наследия 
выдающегося украинского учёного С. Балея в освещении отечест-
венных учёных. Дана оценка ими его научных достижений в различ-
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ных областях знаний, а также общая оценка научного наследия учё-
ного и его значение для современной отечественной науки. Процесс 
изучения научного наследия С. Балея дано с позиций современной 
науки, по данным, приведённым в работах отечественных учёных. 
Осуществлено освещение проблемы, которая находится в центре рас-
смотрения, в трудах основоположника балееведения М. Верникова, а 
также его соратников, учеников и последователей. Намечен круг не-
решённых задач, а также исследований, которые ещё предстоит осу-
ществить в будущем. Сделаны выводы из проведённой работы и оп-
ределены перспективы дальнейшей работы над данной темой. 

Ключевые слова: научное наследие, изучение трудов, исследова-
ние деятельности, оценка достижений, анализ достижений. 

 
Yu. Vintiuk 

Stepan Baley’s Scientific Heritage and Modernity 
(to the 130th anniversary of birthday) 

Consideration of studying scientific achievements of the outstanding 
Ukrainian scientist S. Baley in domestic scientists’ highlighting is carried out. 
The assessment of his scientific achievements in various fields of knowledge, 
as well as an overall assessment of the academic scientific heritage and its sig-
nificance for the modern home science is given. The process of S. Baley’s sci-
entific heritage studying from the standpoint of modern science, on the basis 
of the data presented in the works of home scientists, is given. Light upon the 
problems in the centre of consideration, in the writings of prof. Marat 
Vernikov, the founder of baleyknowing and his associates, students and fol-
lowers is thrown. A plan of the succession of the unsolved tasks in the future 
is to be outlined. The conclusions of the work done are made, and the pros-
pects of the further work on the topic are determined. 

Key words: scientific heritage, study papers, research activity valuation 
gains, the analysis of achievements. 
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